
南京市网上创业项目

培训方案

第一部分  项目概况

作为21世纪全球经济发展的重要引擎，网络经济被各国政府纳入国家战略层面，其地位可以与200年前的工业革命相提并论。网络经济不仅有着广泛的应用领域，诱人的发展前景，并且正在成为连接生产、流通和消费等各领域的重要经济活动方式。

我国政府非常重视网络经济的发展，把网络经济的核心组成部分——电子商务纳入国家战略布局，先后写进国家“十一五”、“十二五”发展规划。在党的十七大、十八大报告中更是明确提出要发展包括电子商务在内的现代服务业。

网络经济在促进就业方面也成效卓著。2013年国家人力资源和社会保障部发布的《网络创业促进就业研究报告》中明确指出，网络创业就业已累计制造岗位超过1000万个,并日益成为创业就业新的增长点。研究报告提出了推动网络创业就业发展的政策建议，鼓励各级政府出台促进网络创业的扶持政策和培训补贴政策，将现有针对实体经济的创业扶持政策向网络创业就业延伸。可以说这份报告充分肯定了网络创业培训项目的意义，并且为网络创业的发展进一步指明了方向。

作为国内第一个自主研发，拥有自主知识产权的本土创业培训项目，“网上创业”具有课程立体化、教学个性化、实操模拟化、创业成果化、扶持体系化和管理信息化等六大显著优点。该项目确立的TSPS模型更是开拓了创业培训和创业服务的新模式，对学员而言，真正实现 “扶上马送一程”的目标。

第二部分  项目体系


创业是一项复杂的系统工程。一个人或一个团队要想创业成功，天时、地利、人和三者缺一不可。创业培训和创业扶持不是创业成功的先决因素，但却能为创业者提供创业所需的知识、技能、资源及相应的帮扶，让创业者少走弯路。

为了确保学员既能受到系统的网上创业理论的指导，又能通过模拟实训掌握实践能力，最终开启网上创业实践并成功经营，我们研发了集理论教学（Theory）、模拟实训（Simulation）、创业实践（Practice）和创业扶持（Support）于一体的TSPS模型，开创了国内创业培训和创业扶持工作的全新模式。TSPS模型涉及的四大要素缺一不可，其中教学环节主要通过理论教学、模拟实训、创业实践（教学）三部分展开；创业扶持是针对真实有网上创业或就业想法的学员进行的深度帮扶，以解决他们在创业或就业过程中遇到的各类难题，帮助他们成功开启网上创业或实现高品质就业的目标。

理论教学（理论，Theory），是基于网上创业的现状和发展趋势，将教学内容模块化，向学员全面讲授网上创业的模式、平台及实现途径。

模拟实训（模拟，Simulation），是基于网上模拟开店的实际流程设计，将教学内容阶段化，分步骤讲解并指导学员完成实训商城开店和经营的全过程。

创业实践（实践，Practice），是基于网上创业实践的真实需要，突出指导内容的实用性和有效性，引导学员成功启动网上创业实践。

创业扶持（扶持，Support），是基于解决网上创业专业性难题的现实需求，应用专业的技术手段和帮扶模式，成功帮助创业者进行网上创业。
一、课程体系

网上创业培训项目设计的TSPS模型分两个阶段实现，即教学阶段和扶持阶段。其中教学阶段包含理论教学、模拟实训和创业实践三个核心环节，组成了本项目的课程体系。

一、课程定位

网上创业培训课程是网上创业的入门课程。课程的目标设定是启发学员的网上创业意识，并对学员进行基础的网创知识教学，指导他们在实训商城完成网店的注册、装修、商品的上架、推广以及网店的经营管理的过程，并开启真实创业实践的历程。目前，技术方引入阿里巴巴速卖通大学、淘宝大学的升级课程，并开通在线学习平台持续更新课程内容，以满足学员对于网上创业能力提升培养的需求。

二、课程对象

本课程主要针对有志于借助互联网实现创业，有一定的计算机和网络应用基础的人群。结合当前创业培训政策，在校大学生、残疾人、退伍军人、失业人员、失地农民等人群可享受政府创业培训补贴。

三、教学内容

本课程教学内容的选取围绕理论教学、模拟实训和创业实践三部分展开。三部分内容相对独立而又密切相关，围绕同一个教学目标从不同的侧重点进行教学指导。

理论教学：紧密结合网上创业培训理论教材展开，主要向学员介绍当前主流的网上创业模式、平台，以及网上创业的基础知识。

模拟实训：以创业在线实训商城为教学演练平台，通过讲师课堂讲授、操作示范，学员演练等方式完成实训商城上从网店开设到运营的全过程教学。

创业实践：以淘宝等第三方电子商务网站为创业实践平台，通过讲师课堂讲授、课后辅导，学员实践操作等方式真实开启网上创业。

四、教学模块

教学环节包括理论教学、模拟实训、创业实践、在线学习、自习五部分，共计80个学时，其中理论教学20个学时，分5个教学单元；模拟实训16个学时，分4个教学单元；创业实践16个学时，分4个教学单元；在线学习24个课时，分8个单元；自习课16个课时，分4个单元；结班考核4个学时，分1个教学单元。
五、教学模式

1、教学方法。本课程的教学主要采用以下几种教学方法：

（1）目标导向教学法：讲师以实践目标为导向，在整个教学过程中紧紧围绕目标通过讲授、演示知识要点、布置实践任务等方式，指导学员动手操作，完成每一个任务目标，达到学以致用、成功开店的教学目的，并以此来激发学员的学习兴趣与积极性。

（2）案例教学法：讲师通过生动客观的案例描述引导学员分析案例、参与讨论，鼓励学员独立思考，调动学员学习主动性，从而达到理想的教学效果。

（3）仿真模拟法：讲师通过指导学员在近似真实的网创平台——实训商城上模拟练习，从而有效提高学员的学习体验和实践技能。

2、教学手段。本课程的教学手段主要包括以下几种：

（1）多媒体教学：利用多媒体教具和在线网络资源生动、形象、直观地展示课堂教学内容。

（2）翻转课堂式教学：学员可以通过在线学习平台学习优质的教育资源，讲师在课堂上负责解答学员的问题并引导学员合理运用知识和技能。

3、教学条件。为了达到理想的教学效果，本课程的实施需要配套以下教学条件：

（1）教学设施：理论教学环节需用多媒体教室，模拟实训和创业实践教学环节要求配置网络资源和足够的电脑，电脑可由主办方统一配置也可要求学员自带。

（2）实训商城：实训商城是提供学员进行在线模拟开设网店和经营、降低学员犯错成本的实操平台。

（3）网创培训管理系统：网创培训管理系统是对网创培训进行全过程管理的专门平台。

（4）ERP供销系统：ERP供销系统提供学员一件上架、订单抓取和库存同步的功能，简化网上开店的步骤，提高实践操作的便利性。

（5）在线学习平台：在线学习平台提供学员大量优质的教学视频，弥补课堂教学的不足，满足学员能力提升的需求。

二、扶持体系

网上创业的模式有很多种，权威的统计数据表明，电子商务是网上创业的主要形式，也是学员最容易上手的创业模式。但是，即便是开一家小小的淘宝店，寻找货源、商品定价、图片拍摄、图片处理、商品描述、物流配送、客户服务、客户管理，等等，都需要十分专业的技能，这对于绝大多数创业者来讲，要每件事情都做专做精，是非常困难的，这也是很多人选择网上创业但难以成功的客观原因所在。

为了有效解决学员在开展网上创业过程中遇到的诸多专业性难题，技术方有效整合了上下游优势资源，架构了一整套创业扶持体系，其中最核心的扶持措施就是ERP供销系统：
ERP系统衔接供销两端，在供应商和分销商之间架起一座交易桥梁，实现商品、配送、现金的高效流转和管理。供销平台之于网上创业培训学员而言，能够为学员在课程学习过程中提供商品货源、商品图片、商品描述等基本素材，提高学习的便利性和实操性。对于实际完成网店开设的学员，通过系统对接，能实现一键上架、订单抓取和库存同步等核心功能以帮助他们解决货源仓储、上架描述以及发货和退换货的问题。这种零成本、零风险的创业扶持模式，能大大提高学员的创业积极性，降低创业门槛，真正实现高转化率和高成功率的目标。

三、考核体系

网上创业培训学员学业成绩考核采用过程性考核和成果性考核相结合的方法，其中过程性考核重点考察学员的学习态度和学习效果，成果性考核重点考察学员的综合应用能力。

具体来看，将从三方面对学员进行考核，包括出勤、实践成果、理论考试，分别占到20%、50%和30%的比重。
学员的考核成绩由上述三项得分经加权后获得，考核成绩85分（含）以上为优秀，60-85（不含85）分为合格，低于60分为不合格。考核成绩的计算公式如下：

考核成绩=（出勤得分*20%+实践成果得分*50%+理论考试得分*30%）*K

上述公式中，K为出勤的评价系数，当出勤得分≥70分时，K=1；当出勤得分＜70分时，K=0。K作为评价系数，关系到学员最终能否拿到培训合格证书。

2、理论考试评分细则

理论考试分客观题和主观题两部分。

客观题题型及内容：客观题总计45题，题型包括单选题30题（每题2分，计60分）、多选题5题（每题4分，计20分）、判断题10题（每题2分，计20分）。客观题内容包括四部分内容，第一类是常识性题目，主要涉及互联网领域的一些常识性问题；第二类是知识性题目，主要结合理论教材开发的各类网上创业相关问题；第三类是专业性题目，主要涉及电子商务和网上开店相关专业性问题；第四类是创业类题目，主要涉及与创业相关的问题。

主观题题型及内容：主观题总计1题，计20分，要求学员根据固定格式描述网店规划，重点从学员的态度（占5分，主要评价学员完成主观题的态度是否端正）、内容（占10分，主要评价学员所描述的网店规划是否清晰，是否具有可行性，内容是否真实可信等方面）、实践（占5分，主要评价学员所描述的网店规划是否已经投入实践，以及实践的成果）三方面进行考察。
二、实现方式

网上创业培训学员学业成绩考核过程均在网上创业培训管理系统上完成。各考核项的实现方式如下：

1、出勤。每次上课，学员都需要在签到表上签到，班级助理对学员的迟到、早退、旷课、请假等情况如实做好书面记录。所有课程结束后，由班级助理做好学员出勤统计后将所有书面材料交给培训机构，培训机构负责将学员的签到情况录入培训管理系统，并将签到表扫描件上传系统，书面材料交给管理部门。

2、实践成果。学员按要求完成模拟实训或创业实践相关操作后，在网上创业培训管理系统上录入网店相关信息，包括网店名称、网店地址、用户名、经营产品种类、上传产品数量、网店广告数量等内容，并上传网店截图。课程结束一周内，由评分专家根据评分细则进行在线打分，直接录入培训管理系统。

3、理论考试。理论考试分两步进行，客观题部分一般安排在最后一堂课当场进行，若教学条件不满足可由学员在培训截止日前自行安排时间完成，学员考试后系统自动打分并记录学员成绩。主观题由学员自行安排时间答题，在课程结束前，学员可通过修改保存等步骤调整自己的答案。课程结束后一周内，评分专家依据评分细则进行打分并直接录入培训管理系统。

理论考试也可以根据实际需要采用书面统一试卷、统一考试的模式。学员完成答题后，由管理部门安排评分专家进行打分并录入系统。选取结班考试或培训期间考试，在线考试或书面考试的依据是教学现场是否有统一在线考试的条件。

4、考核成绩。各部分分数录入培训管理系统后，系统自动计算出每位学员的考核成绩，管理部门安排校对复查，核对无误的，则进入打印证书环节。

